

# El lector expone...

## Páginas escogidas

### ¡Pobre oro!

El oro es el rey de los metales; es también el rey de los corazones... de metal.

Y no es de metal el corazón que posee y utiliza sabiamente sus riquezas, sino el corazón que las ambiciona, aunque no las posea.

Al disolverlo del rey de los metales se llama aún "agua regia"; es una mezcla de ácidos nítrico y clorhídrico; es una mezcla también de vanidad y de placer; ¡y ésta sí que disuelve el oro!

• • •

El oro de la avaricia forma una corona de espinas alrededor de su corazón; corona que lo hierde, lo aísla y no lo glorifica. Muchos se acercarán a esa corona, ¡pero a ese corazón, no!

Bienaventurados los pobres y los ricos, si tienen corazón de oro, pues podrán hacer felices a muchos necesitados.

• • •

El anzuelo puede ser de hierro, de plata, de bronce sin duda alguna, el de más eficacia es el de oro.

Con anzuelos de oro la pesca es siempre milagrosa; se pescan cerebros, voluntades, corazones.

Lo triste es que los anzuelos hayan de ir suspendidos de la extremidad de una "caña" ¡es tan frágil, tan quebradiza la vida del hombre!

## Control de la procreación

Por Napoleón Velarde

Por llamar equivocadamente control de la natalidad al control de la procreación, se han despertado suspiradas opiniones que han inhibido a los gobiernos para tomar medidas adecuadas con la urgencia y amplitud que nuestro crecimiento poblacional demanda. Si bien los esfuerzos hechos han logrado contener un poquito el peligrosamente acelerado incremento a nivel metropolitano, la población del país en el interior y más en las áreas rurales, sigue constante.

Solo un pequeño porcentaje de las mujeres en edad fértil aplica algún método de control de su fecundidad, aunque cada día crece el número de quienes se dan cuenta que existen métodos para limitar o espaciar la procreación. En muchos casos, este conocimiento ante la inexistencia de servicios de esta clase, crea frustraciones conflictivas.

Por llamarle control de la natalidad, siempre han surgido opositores, que haciendo a un lado el problema de las familias, atacan los modestos programas tendientes a proporcionar información y servicios de racionalización reproductiva. Algunos predicán lo que ellos mismos no hacen. Otros quieren que nos sobre-

—Pasa a la página 45—

## La situación crítica de Asia

—y II—

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

La crisis del Irán con la continuada retención de los rehenes en la embajada de los EE.UU. en Teherán, la política fanática anti-Occidental seguida por el loco sanguinario del Ayatollah Khomeini, ex-agente de la KGB y por lo cual se ha rehabilitado en nombre de la "Revolución Islámica" al antiguo partido comunista iraní, TUDEH, glorificando el recuerdo de su líder Mosaddeq que en la década de los años 50 puso al Irán bajo la tutela rusa pero que fue derribado por una reacción nacionalista anti-comunista que entronizó al Sha M. Pahlevi Reza, ahora suplantado por fanático Ayatollah, que por una parte ha detenido el proceso de industrialización y occidentalización del Irán reduciendo drásticamente la provisión de petróleo a EE.UU. y Europa Occidental no obstante que fue Carter y su torpe política internacional que apoyó a la revolución anti-Sha pero luego tuvo que sufrir y pagar muy caro ese error, todo no ha sido más que el resultado de la "detente" y "apaciguamiento" para con la URSS y China Roja.

Para hallar una salida satisfactoria a la crisis de Asia, dice una resolución del capítulo chino de la WACL/APACL, es preciso resolver previamente, y de modo adecuado, el problema de China. Para ello es absolutamente indispensable el concurso de todos.

El régimen comunista de Peiping, ansioso de distraer la atención de la aguda crisis interna que padece, está desarrollando en el campo internacional una serie de maniobras de tipo "frente unido. Los objetivos que ambicionan son los siguientes: reforzar su posición en la pugna por la hegemonía que sostiene con la Rusia soviética; promover un mayor acercamiento con los

—Pasa a la página 29—

Contempla las evoluciones de los astros y piensa al mismo tiempo que evoluciones con ellos; reflexiona continuamente, como los elementos cambian unos en otros. Estas elevadas meditaciones purifican el alma de las mancuillas de su vida terrestre.

Marco Aurelio

## Indispensables los juzgados agrarios

Por Francisco Aragón

La Ley Básica de Reforma Agraria, recién promulgada en el país, contempla en forma somera la creación de los juzgados agrarios (no importa el nombre podrían llamarse tribunales agrarios) que indudablemente, son necesarios, para una justa, pronta y moderada aplicación de la ley; y para vincular a los interesados con los aspectos jurídicos de la agricultura.

En un trabajo escrito publicado en fecha anterior nos referimos a la importancia del estudio del derecho agrario. En términos generales nos ocupamos de la dimensión que tiene y debe dársele como disciplina básica en los estudios superiores. Y ponderamos acerca del tema, el trabajo y preocupación, del departamento de Derecho Público, de la Universidad por la incorporación de la asignatura hace años, ya que antes a nivel de Facultad, había merecido poca atención. Tenía prioridad el estudio del derecho romano, la filosofía del derecho, "y otras ramas que tienen sólo un poco de más valor que un simple ejercicio mental".

En el caso de los juzgados agrarios,

y no intentamos apartarnos del tema, son una necesidad. Bien sabemos que el derecho agrario "regula el ejercicio de la agricultura, que es y seguirá siendo (en nuestro país) durante mucho tiempo, la columna vertebral de la economía".

Indudablemente, los versados en derecho, están en el deber de preguntarse, el porqué el derecho agrario no debe permanecer ignorado por más tiempo en el país. Y más que todo, en lo que respecta al análisis, investigación, y estudio de nuestros propios problemas agrarios; tomando en cuenta la realidad del país en cuanto a estos mismo problemas.

El juez agrario, indudablemente, es el encargado de la aplicación de las leyes del sector público agropecuario; en consecuencia los susodichos tribunales son indispensables; es urgente estructurarlos.

A manera de información, transcribimos el artículo 12, de la Ley Básica de Reforma Agraria: "Art. 12. Si el inmueble expropiado estuviere embargado

—Pasa a la página 29—

## Muerte junto al altar

Por Carlos A. Renderos h.

Hay en el ambiente un profundo sentimiento de pesadumbre, de amargura contenida, porque por cuarta vez en la historia del cristianismo se ha producido el drama trágico de muerte junto al altar.

La primera ocasión fue a finales del milenio anterior cuando la Iglesia se convirtió en la abanderada para la abolición de la esclavitud. En esa oportunidad los arzobispos, obispos y sacerdotes eran muertos junto al altar, dentro del templo o aun en las calles, porque estaban subvirtiendo el orden establecido.

La segunda ocasión fue durante la Revolución Protestante y más que todo la Calvinista, cuando sacerdotes con la hostia en alto eran atravesados por la espada.

La tercera ocasión fue la muerte junto al altar de Santo Tomás Becket que había luchado por los derechos y las inmunidades de la Iglesia contra los poderosos de su tiempo.

La cuarta la tenemos en el vil asesinato de monseñor Oscar Arnulfo Romero y Galdámez, sacrificado también junto al altar por quienes sin poder soportar su

yo acuso de un Jeremías, fundieron su alma con la hostia santa que había consagrado.

Quizá el paralelo más notable entre este mártir de nuestra hora lo constituya el sacrificio de Santo Tomás Becket, también junto al altar.

El mártir inglés defendió ante los laicos poderosos de su tiempo los derechos de la Iglesia que eran infringidos por razón del poder o riqueza de esas gentes.

Monseñor Romero hubo también que luchar contra esos poderosos de nuestro tiempo, señalándoles sus atropellos contra nuestra Iglesia pero contemplada en su sentido más amplio, abarcando al pueblo en general.

Becket se ganó el desfavor de los gobernantes de aquel entonces por oponerse a los designios de estos de obtener la aprobación de la iglesia en actos que él consideraba violatorios a la ley de Dios o de los hombres.

Monseñor Romero tuvo también esa amarga experiencia y como Becket, ganó enemigos poderosos también allí,

—Pasa a la página 34—

## Las extremas políticas se unen contra

### las reformas

Por Lic. Norma América Portillo

Dentro de los procesos políticos de los pueblos, hay momentos en que el entendimiento de la ciudadanía se nubla y no encuentra explicación para algunos fenómenos que se le presentan. Tal es la situación que vive el pueblo salvadoreño cuando observa que tanto la extrema derecha como la extrema izquierda se han unido bajo un propósito común, cual es el de desprestigiar y atacar el actual proceso de Reforma Agraria que se ha iniciado en El Salvador. El hombre de la calle se pregunta: ¿qué es lo que quieren?, ¿porqué se ataca un proceso tan noble y patriótico?, ¿están la izquierda y la derecha unidas por debajo de agua?, ¿porqué no se acepta la Reforma Agraria, cuando está beneficiando a miles de salvadoreños y por cierto los más necesitados?

Nosotros creemos que tal situación en lugar de beneficiar a los grupos que hoy se unen bajo un mismo propósito, les afecta en cuanto la ciudadanía ya está cansada de tanta violencia y lo que más desea es dedicarse tranquilamente a sus labores. Hay otros más observadores y éstos sí tienen una explicación a las actitudes de la extrema derecha y de la izquierda recalcitrante. Uno de ellos nos decía hace poco: "Mire amigo, lo que pasa es que los grandes no quieren conceder sus derechos a los pobres, los ricos reaccionarios no quieren a este pueblo y lo único que les interesa es llevar una vida holgada a costillas de los trabajadores. Por su parte, los

de las extrema izquierda están locos porque si ellos exigían la Reforma Agraria, la actual Junta ya se las dio, de tal manera que ya no tienen razón para andar hostigando a la gente trabajadora, y están más locos porque andan exponiendo sus vidas por algo que ya no tiene razón de ser". Otro ciudadano, más letrado, nos dijo: "Las contradicciones más agudas, según algunos políticos, se están uniendo y una de ellas, la izquierda, está cometiendo un error histórico; en lugar de atacar el proceso de Reforma Agraria debería de fortalecerlo y defenderlo, de lo contrario perderá toda credibilidad en el futuro. Los de derecha han visto afectados sus intereses y los de la izquierda han perdido una bandera política. El ciudadano común y corriente, el que vive de su trabajo, está con la Reforma Agraria pues sabe que ésta va a beneficiar a la gran mayoría de los salvadoreños.

Los salvadoreños debemos meditar sobre lo dicho por el coronel Jaime Abel Gutiérrez, en una conferencia de prensa, realizada hace algunos días: "La honestidad y el amor a la Patria son los conceptos que nos guían para servirle a los salvadoreños". ¿Verdad que es honestidad reconocer a los campesinos sus derechos? ¿Verdad que es amor a la Patria el trabajar por la paz y la concordia? ¿Verdad que la Reforma Agraria es un acto de honestidad para con las grandes mayorías?